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Mit Leistung, Einsatz und Kreativität hat der 
bayerische Mittelstand tausende Arbeitsplät-
ze geschaffen und so wesentlich zum Wirt-
schaftswachstum und damit zum Wohlstand 
im Freistaat beigetragen.

Als Anerkennung für diese Arbeit ehren wir 
auch in diesem Jahr diejenigen mittelstän-
dischen Unternehmen mit der Auszeich-
nung BAYERNS BEST 50, die sich als beson-
ders wachstumsstark erwiesen haben und 

innerhalb der letzten fünf Jahre die Zahl ihrer Mitarbeiter und ihren 
Umsatz überdurchschnittlich steigern konnten. 

Der Preis rückt die mittelständischen Unternehmen auch entspre-
chend ihrer volkswirtschaftlichen und sozialen Bedeutung stärker 
ins Licht der Öffentlichkeit und positioniert sie zugleich als unter-
nehmerische Vorbilder.

Unsere Preisträger haben angesichts des demografischen Wandels 
und den damit verbundenen Herausforderungen in der Fachkräf-
teversorgung die Zeichen der Zeit erkannt und bemühen sich aktiv 
um Nachwuchs. Auch diese Leistung stellen wir bei BAYERNS BEST 50 
deutlich ins Rampenlicht, indem wir außergewöhnliches Engagement 
im Bereich der Berufsausbildung wieder mit Sonderpreisen ehren.

Der erneut vergebene Preis für die „Bayerische Unternehmerin des 
Jahres“ soll die Leistungen  von Frauen in Führungspositionen her-
ausstellen.

Aus dem Kreis der Preisträger werden zudem erstmals auch beson-
dere Leistungen im Bereich ESG – Environmental, Social, Governance 
– gewürdigt. Dieser Sonderpreis soll der Förderung von nachhalti-
gen und ethischen Geschäftspraktiken dienen.

Damit unser Mittelstand seine Erfolgsgeschichte fortsetzen kann, 
benötigt er genügend Entfaltungsfreiheit. Ich werde mich weiter 
dafür einsetzen, dass die Rahmenbedingungen hierfür stimmen, 
denn von der Dynamik unserer kleinen und mittleren Unterneh-
men profitiert ganz Bayern.

Es ist mir eine Freude, Ihnen mit dieser Broschüre die Preisträger 
2024 zu präsentieren.

Hubert Aiwanger 
Bayerischer Staatsminister für  
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie

3



4



Bayerns Best 50 –  
Bayerische Unternehmerin des Jahres 2024

Silvia Wallner

In diesem Jahr verleiht der bayerische Wirtschaftsminister zum 
fünften Mal den Sonderpreis „Bayerische Unternehmerin des 
Jahres“. Die Auszeichnung unterstreicht die Bedeutung weibli-
cher Führungskräfte in der Wirtschaft und soll für Chancen von  
Frauen in Führungspositionen werben. Dabei sind unternehme-
rische Gestaltungskraft und unternehmerischer Erfolg gleicher-
maßen im Blick. Die Preisträgerin repräsentiert das am dyna- 
mischsten wachsende Unternehmen unter weiblicher Führung aus 
dem Kreis der Bayerns Best 50.

Silvia Wallner hat an der Fachhochschule München Betriebswirt-
schaft / Tourismus studiert und nach ihrem Abschluss zunächst in 
der Touristik gearbeitet – davon zwei prägende Jahre in Island. Nach 
einem kurzen Abstecher in die Bankenwelt ist sie im Jahr 2000 in 
das Familienunternehmen KETEK GmbH eingestiegen.

Die KETEK GmbH war zu diesem Zeitpunkt auf dem Weg vom  
Forschungsbetrieb zu einem produzierenden Unternehmen. Diese 
Entwicklung hat Silvia Wallner maßgeblich mitgestaltet. Vom  
Einkauf über Vertrieb und Marketing ging ihr Weg in Richtung Per-
sonalmanagement und strategische Planung.

2007 übernahm Silvia Wallner ihre Rolle in der Geschäftsführung 
und ist seitdem alleinige Gesellschafterin des Unternehmens, 
welches sie in 2. Generation, nach ihrem Vater Dr. Josef Kemmer, 
äußerst erfolgreich weiterführt.

Die KETEK GmbH ist mit ihrem einzigartigen Produkt, einem 
hochsensitiven Halbleiterdetektor für die Materialanalyse, seit 
vielen Jahren auf Wachstumskurs in einem Nischenmarkt. Im 
Fokus der Öffentlichkeit stehen die Marsmissionen der NASA, 
welche mit KETEK-Detektoren ausgestattet sind. In den letz-
ten Jahren kommen viele spannende Anwendungen im Bereich  
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Recycling und Materialsortierung hinzu. Messbare Qualität zieht 
sich bei KETEK wie ein roter Faden durch das Unternehmen und ist  
für Silvia Wallner ein absolutes Schlüsselkriterium. Alle Mitarbei-
ter tragen in allen Prozessen ständig zur Qualität und zur Verbes-
serung bei. Das Unternehmen hat sich auch mit steigender Mitar-
beiterzahl die familiäre Firmenkultur bewahrt und der Umgang 
miteinander ist von Toleranz und Zugewandtheit geprägt. Dass 
dies auch in Zukunft so bleibt, ist die wichtigste Mission von Sil-
via Wallner. Diesen Geist trägt sie täglich in die Firma hinein und 
ihre Tür steht von den Führungskräften bis zu den Werkstuden-
ten und Auszubildenden gleichermaßen jedem immer offen. Die 
gegen null gehende Fluktuationsrate des Unternehmens und die 
Zufriedenheit der Mitarbeiter sprechen für sich. Silvia Wallner 
weiß, dass dies wichtige Erfolgsfaktoren für ihr Unternehmen 
sind.

Als zweifache Mutter ist sie sehr dankbar für den Rückhalt, den sie 
immer durch ihre Familie erfahren hat und trägt diesen Gedan-
ken auch in die Firma hinein. Flexible Arbeitszeitmodelle sind bei 
KETEK schon lange selbstverständlich. Ihre persönlichen Werte 
Ehrlichkeit, offene Kommunikation und Vertrauen sowohl nach 
innen als auch nach außen in Richtung der Kooperationspart-
ner, Kunden und Lieferanten sind auch in der KETEK GmbH fest  
verankert. Damit sieht die Unternehmerin die KETEK-Familie für die 
Zukunft bestens gerüstet.
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ACS Group GmbH, Ottobrunn
Die ACS Group GmbH ist seit über 25 Jahren auf Apple-Produkte 
spezialisiert und bietet als unabhängiger Dienstleister Komplett-
lösungen aus einer Hand. Seit 2010 hat das Unternehmen einen 
Schwerpunkt auf Lösungen für den Bildungsbereich gelegt und 
ist  derzeit bei über 3.000 öffentlichen und privaten Bildungsein-
richtungen kompetenter Ansprechpartner für alle Themen rund 
um die digitale Bildung. 

AGROLAB GmbH, Landshut
Die AGROLAB GROUP IST eine europaweit tätige Laborgruppe  
mit 2488 Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen in 27 Niederlassun-
gen. In den Bereichen Agrar-, Umwelt-, Wasser -und Lebensmit-
tel-Futtermittelanalytik darf sich die AGROLAB GROUP als euro-
paweiter Preis-Leistungs-Marktführer bezeichnen. 

Alexander Thamm GmbH, München
Die Alexander Thamm GmbH – kurz [at] – gilt als führendes Bera-
tungsunternehmen in Deutschland, das sich auf Daten und KI 
spezialisiert hat. 2012 in München gegründet, arbeiten heute 
über 350 Personen für das Unternehmen. [at] versteht sich als 
Partner, der nicht nur kompetent berät, sondern auch ganz kon-
kret umsetzt – so konnte [at] bisher über 2.000 Data & Al-Pro-
jekte realisieren.
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Alois Müller GmbH, Ungerhausen
Alois Müller ist Spezialist für Energie- und Gebäudetechnik. 1973 
als traditioneller Sanitär-Heizung-Klima-Familienbetrieb gegrün-
det, ist Alois Müller heute ein mittelständisches Energietechno-
logie-Unternehmen mit fast 900 Mitarbeitenden und 14 Nieder-
lassungen. Gemäß dem Unternehmensleitsatz „Energie im Fokus“ 
liegt bei allen Projekten der Schwerpunkt auf innovativen und 
energieeffizienten Lösungen.

Alphatec Schaltschranksysteme GmbH, Brennberg
Energieverteiler & Ladestationen, die elektrisieren. Der Name 
Alphatec Schaltschranksysteme steht schon seit Jahren für Know-
how und Zuverlässigkeit. Profitieren auch Sie von unserer Kern-
kompetenz im Bereich Schaltschrank- und Gehäusebau sowie von 
unserem Fachwissen in den Sparten: Metallverarbeitung, Pulver-
beschichtung , Elektromontage, Verdrahtung und Elektromobi-
lität.

ASS-Einrichtungssysteme GmbH, Stockheim
ASS-Einrichtungssysteme sieht sich als „Möglichmacher“ der Bil-
dungswelt mit Herz und Verstand. Die ganzheitliche Unterstüt-
zung von Kunden und Partnern mit Möbeln und Raumkonzepten 
auf dem Weg zur Zukunft der Schule steht im Mittelpunkt des 
Handelns. Weltweit werden inspirierende und vielfältige Lern-
umgebungen geschaffen, in denen Kinder zu Gestaltern in wan-
delnden Zeiten heranwachsen können.
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Bachner Elektro GmbH & Co. KG, Mainburg
Die Bachner Elektro GmbH & Co. KG ist seit 1920 kompetenter Part-
ner bei allen Elektrodienstleistungen. Unsere Kunden kommen 
aus den unterschiedlichsten Feldern: Wir haben Erfahrung mit 
Projekten aus der Industrie, der öffentlichen Hand und aus dem 
Gewerbe- und Dienstleistungssektor. Heute agiert das Familien-
unternehmen nicht mehr nur in Deutschland, sondern auch in 
Österreich, Mexiko und den USA. 

Baumann GmbH, Amberg
Baumann Automation entwickelt innovative Produktionsanla-
gen für die Automobil-, Elektronik- und Haushaltsgeräteindus-
trie. Mit 40 Jahren Erfahrung bieten die Baumann GmbH alles 
aus einer Hand: von Montage- und Prüfzellen bis zu automa-
tisierten Produktionslinien. Schwerpunkte sind Autonomes  
Fahren, E-Mobilität und Industrie 4.0. Die Basis bilden Automati-
onsplattformen / Baukastensysteme / Modulare Testsysteme für 
individuelle und anspruchsvolle Batterietests.

Bauunternehmung Glöckle Holding GmbH, Schweinfurt
Glöckle steht seit mehr als 115 Jahren für Qualität und Kompe-
tenz. Das mittelständische Familienunternehmen in Schweinfurt, 
geführt in der 4. Generation, agiert bundesweit mit knapp 500 
Mitarbeitenden. Bei Kunden ist Glöckle als leistungsstarker Part-
ner in sämtlichen Baubereichen bekannt, darunter Hoch- / Ingeni-
eurbau, Tief- / Straßenbau, Schlüsselfertigbau, Betonfertigteilbau 
sowie Projektentwürfe.
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bredent GmbH & Co. KG, Senden
Die bredent group, ein systemrelevantes Familienunterneh-
men mit Werten, klaren Zielen und Visionen im weltweit am  
schnellsten wachsenden Zukunftsmarkt Healthcare. Wir betrei-
ben Medizintechnik im High-End-Bereich für Zahnärzte und 
Techniker. Wir sind ein starkes, innovatives Team von 630 Mit-
arbeitern weltweit.

Develey Senf und Feinkost GmbH, Unterhaching
Tradition und Regionalität zeichnen Develey aus. Das Unterneh-
men stellt seit 170 Jahren Senf- und Feinkost-Spezialitäten her. 
Marken wie Develey, Löwensenf und Bautz’ner sind durch ihre 
lokalen Produktionsstandorte fest im jeweiligen Umfeld veran-
kert. Durch starke regionale Wurzeln kombiniert mit nachhalti-
ger Unternehmensführung in der 4. Generation zählt Develey zu 
den Benchmarks der Branche. 

emz-Hanauer GmbH & Co. KGaA, Nabburg
emz entwickelt und produziert elektromechanische und elektroni-
sche Komponenten, Baugruppen und Komplettgeräte als anwen-
dungsspezifische Problemlösungen in zwei Geschäftseinheiten, 
Hausgeräte und Umwelttechnik. Die Tätigkeiten der emz sind an 
der Vision „kein moderner Haushalt ohne unsere Produkte“ und 
der Strategie ausgerichtet.
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Erich NETZSCH B.V. & Co. Holding KG, Selb
NETZSCH ist ein Technologie- und Entwicklungsunternehmen, das 
sich auf den Maschinen- und Gerätebau spezialisiert hat. Dabei 
stehen die Geschäftsbereiche Analysieren & Prüfen, Mahlen & 
Dispergieren sowie Pumpen & Systeme mit mehr als 4.600 Mit-
arbeitern in 36 Ländern und 210 globalen Produktions-, Vertriebs- 
und Servicegesellschaften seit 150 Jahren für individuelle Lösun-
gen auf höchstem Niveau.  

FENECON GmbH, Deggendorf
100% Energiewende mit Stromspeichern und intelligentem Ener-
giemanagement, das ist die Vision der FENECON GmbH. Dafür 
entwickelt, produziert und vertreibt FENECON Stromspeicher-
systeme vom 8,8 kWh Heimspeicher bis hin zum 1,2 MWh Indus-
triespeicher. Durch das intelligente Energiemanagement kann 
FENECON alle Erzeuger und Verbraucher perfekt auf die Anforde-
rungen und Anwendungen des Kunden optimieren.

FRAMOS Holding GmbH, Ingolstadt
Die FRAMOS Holding GmbH ist eine mittelständische familien-
geführte Unternehmensgruppe im Bereich der Automobil- und 
Motorradzulieferindustrie und beschäftigt rund 1.200 Mitarbei-
ter an sechs Standorten. Neben dem Bereich der Zerspanung von 
Klein-, Mittel- und Großserien deckt sie die Montage von Bau-
gruppen, Oberflächenbeschichtung und -veredelung, Logistik 
sowie Werkzeug- und Maschinenbau ab.
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Gebrüder Peters Gebäudetechnik SE, Ingolstadt
GEBRÜDER PETERS Gebäudetechnik SE ist ein traditions- und innova-
tionsgeprägtes Familienunternehmen in 4. Generation. Fachwissen 
aus über 120 Jahren Firmengeschichte machen das mittelständische 
Unternehmen zu einem professionellen und vertrauenswürdigen 
Partner in der technischen Gebäudeausrüstung. Arbeiten in Elektro- &  
Versorgungstechnik, Mess-, Steuerungs- und Regelungstechnik, 
Gebäudemanagement, Stahlbau, CAD, Schaltschrankbau.

Gert Unterreiner Forstgeräte GmbH, Julbach
Die Gert Unterreiner Forstgeräte GmbH ist ein Großhandel und 
Produzent von Forstmaschinen. Wir handeln u. a. mit Seilwin-
den, Sägen- und Spaltautomaten, Rückewägen, Forstraupen.  
Der Handel erstreckt sich über ganz Deutschland und Öster-
reich. Mit unserem Produktionsbetrieb AMR in Frankreich wer-
den schnell Lösungen umgesetzt. Eine eigene Montageabteilung 
und Werkstatt bieten zusätzlichen Service.

Gesellschaft für Planung, Maschinen- und Mühlenbau  
Erhard Muhr mbH, Brannenburg
Seit über 60 Jahren steht das Familienunternehmen Muhr für 
Qualität in Wasserkraft-, Prozesswasser- und Schüttguttechnik. 
Muhr bietet unter anderem Lösungen und Systeme für die Ener-
gieerzeugung aus Wasserkraft, die technische Wassernutzung, 
mechanische Wasseraufbereitung für Abwasseranlagen und 
Hochwasserschutzsysteme sowie für das Verladen, Mischen und 
Kippen von losen Schüttgütern.
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Getränke Degenhart e. K., Tiefenbach
Kernkompetenz liegt im Betrieb von aktuell 26 Getränkefach- 
märkten in Südostbayern. Mitarbeiter- und Kundenzufriedenheit 
steht an erster Stelle. Enge regionale Partnerschaften mit Brau- 
ereien bzw. Getränkeherstellern werden gepflegt. Sortiments-
abrundung bedeutet für uns ein Geschenkeservice, Verleih von 
Veranstaltungsinventar und Vertrieb von regionalen Lebensmit-
teln.

GEWO Feinmechanik GmbH, Wörth / Hörlkofen
GEWO ist ein mittelständisches, familiengeführtes High-Tech 
Unternehmen mit über 700 Mitarbeitern (inkl. 100 Azubis). Spe- 
zialisiert auf die Fertigung hochkomplexer Werkstücke für die 
Halbleiterindustrie, Luft- und Raumfahrt, Automobilindustrie 
sowie Medizin und Forschung – auch im Reinraum – ist GEWO 
Vorreiter in der Hochpräzisionstechnik und maßgeblich an der 
Produktion von Mikrochips beteiligt.

Greenovative GmbH, Nürnberg
Greenovative ist ein inhabergeführtes Photovoltaik-Unterneh-
men mit gut 100 Mitarbeitenden am zentralen Standort in Nürn-
berg sowie regionalen Büros in Niedersachsen und Baden-Würt-
temberg. Greenovative übernimmt die bundesweite Planung 
und Umsetzung von Solarparks und betreibt diese langfristig.  
Seit der Unternehmensgründung im Jahr 2013 wurden über 850 
Großprojekte erfolgreich realisiert.
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GREIPL GmbH, Grafenau
Die GREIPL Unternehmensgruppe ist ein Produktionsunterneh-
men, das sich auf die Herstellung von Industriegütern für nam-
hafte Kunden in den Bereichen Lasertechnik, Medizintechnik, 
Messtechnik und Mikroskopie spezialisiert hat. Unsere beiden 
Geschäftsbereiche sind „die Herstellung hochpräziser und quali-
tativ sehr anspruchsvoller Komponenten“ sowie „die Herstellung 
komplexer Geräte und Systeme“.

Hans Hundegger AG, Hawangen
Das inhabergeführte Familienunternehmen mit Hauptsitz in 
Hawangen wurde 1978 von Hans Hundegger gegründet und hat 
sich mit Innovationskraft, ausgeprägter Kundenorientierung 
und exzellentem Service zu dem Spezialisten für CNC-gesteuer-
te Abbundmaschinen entwickelt. Schon seit vielen Jahren ist die 
Firma Hundegger Weltmarktführer auf dem Gebiet CNC-gesteu-
erter Abbundmaschinen.

HEINZ-GLAS GmbH & Co. KGaA, Kleintettau
Die HEINZ-GLAS Group gehört mit ihrer über 400-jährigen 
Geschichte zu den weltweit führenden Herstellern von Glas- 
Flakons und Tiegeln für die Parfüm- und Kosmetikindustrie. 
Ergänzt wird dieses Portfolio durch ein Angebot an verschiede-
nen Kunststoffprodukten von HEINZ-PLASTICS. Zu den Kernkom-
petenzen gehören die Hochtechnologien in Produktion und Ver-
edelung und die Inhouse-Entwicklungsabteilung.
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Hörmann Industries GmbH, Kirchseeon
Die HÖRMANN Gruppe ist ein diversifizierter mittelständischer 
Familienkonzern mit den Bereichen Automotive (systemrelevan-
ter Lieferant von metallischen Komponenten für die Nutzfahr-
zeugindustrie), Communications (Marktführer für Zugfunk-
systeme und Bevölkerungswarnsysteme), Intralogistics (Auto- 
matisierungstechnik mit hochautomatischen Lagersystemen) und 
Engineering.

Jepsen Automobilhandelsgesellschaft mbH, Regensburg
Liebe zum Auto & Leidenschaft: Als traditionsbewusstes Famili-
enunternehmen mit über 500 Mitarbeitern liegt uns das Wohl 
der Belegschaft sehr am Herzen. Wir sind Vertragshändler für  
Porsche, Audi, Volkswagen, Skoda, Seat / Cupra Service. Der Ver-
kauf und Kundenservice befinden sich an acht Standorten. Dabei 
ist unser neues Porsche Zentrum eines der modernsten und nach-
haltigsten in Deutschland!

KETEK GmbH, München
Wir sind Familienunternehmen und Weltmarktführer für Rönt-
gen-Detektorsysteme zur industriellen und wissenschaftlichen 
Materialanalyse mit Forschung, Entwicklung und Produktion in 
München sowie weltweiten Applikationen bis hin zu Mond und 
Mars. Mit unseren technologisch führenden Detektoren können 
Giftstoffe erkannt, Materialqualität überwacht und die Sortie-
rung beim Recycling gesteuert werden.
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Laboklin GmbH & Co. KG, Bad Kissingen
Labordienstleistung für Tierärzte, Züchter / Halter, Industrie, 
Forschung mit Bereichen klinische Labordiagnostik, Mikrobio- 
logie / Parasitologie, Molekularbiologie und Genetik einschließ-
lich Onkogenetik, Pathologie, Hygieneuntersuchung, Wasserana-
lytik. Das Labor agiert europaweit mit Laboren in 7 Ländern und 
Repräsentanten in allen anderen Ländern Europas mit digitaler 
Befundung und digitaler Vernetzung.

Laser Components Germany GmbH, Olching
Das Unternehmen hat sich auf die Entwicklung, Herstellung sowie 
den weltweiten Vertrieb von Komponenten und Dienstleistungen 
für die Lasertechnik und Optoelektronik spezialisiert. Ein konse-
quent kundenorientiertes, nachhaltiges Handeln steht im Mittel-
punkt aller Aktivitäten, ebenso der Ausbau des Fertigungsstand-
ortes am Hauptfirmensitz in Olching .

MAINCOR Rohrsysteme GmbH & Co. KG, Schweinfurt
Die MAINCOR Rohrsysteme GmbH & Co. KG besteht aus den 
Geschäftsbereichen Rohrsysteme Gebäudetechnik und Rohrsys-
teme Industrie. MAINCOR produziert mit 400 Mitarbeitern in 
Bayern Kunststoffrohre für viele Anwendungsbereiche. Das Pro-
duktspektrum reicht von Rohren für die Automotive-, Industrie- 
und Weißgerätebranche über Heizung und Sanitär bis hin zur 
Kunststoffoberflächenveredelung.
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marcapo GmbH, Ebern
marcapo, ein Spitzenreiter im europäischen  Marketing-Technolo-
gie-Sektor, bietet mit der LOCAL BRANDING PLATFORM eine füh-
rende Lösung für Multi-Location-Marketing in Europa. Diese KI-
basierte Plattform ermöglicht Marken, ihre Vertriebskampag-
nen on- und offline über tausende Standorte lokal zu steuern. 
Sie stärkt Händlerstrukturen und optimiert das gesamte Han-
delsmarketing – mit garantierter Wirksamkeit. 

Maschek Automobile GmbH & Co. KG, Wackersdorf
Maschek Automobile ist die führende Automobilhandelsgruppe 
in der Oberpfalz. Mit über 300 Mitarbeitern in Wackersdorf und 
Weiden vertritt unser zukunftsorientiertes Familienunterneh-
men die Marken Audi, Volkswagen, Volkswagen Nutzfahrzeuge, 
Seat, Cupra und Škoda. Mit bereits heute über 7.000 Fahrzeug-
verkäufen und über 45.000 Servicestunden im Jahr sind wir der 
Automobilpartner in unserer Region. 

Micro-Epsilon Messtechnik GmbH & Co. KG, Ortenburg
Micro-Epsilon ist ein weltweit tätiges, familiengeführtes Unter-
nehmen. Gegründet vor über 55 Jahren hat sich das Unterneh-
men aus eigener Kraft zu einem führenden Anbieter von präzi-
sen Sensoren und Messsystemen etabliert. Die Sensorprodukte 
werden in der eigenen Unternehmensgruppe entwickelt, produ-
ziert und vertrieben. Zum Kundenstamm zählen führende Tech-
nologieunternehmen rund um den Globus.
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MK Group GmbH, Gersthofen
Seit unserer Gründung im Jahr 2017 als Malermeisterbe-
trieb in Gersthofen haben wir uns zu einem der führen-
den Partner im Handwerk entwickelt. Mit unserem erfahre-
nen Team aus knapp 100 Handwerkern und Projektkoordina-
toren an 3 Standorten realisieren wir täglich (Groß-) Projekte in 
den Bereichen Malerhandwerk, Trockenbau und Bodenbeläge.  

MT-Propeller Entwicklung GmbH, Atting
MT-Propeller ist führender Hersteller von Natural-Composite-  
Propellern inklusive Regelanlagen mit 36 zertifizierten Propeller-
modellen von 2- bis 7-Blatt hydraulisch gesteuerten Verstellpro-
pellern für Motorleistungen bis zu 5000 PS und 2- bis 4-Blatt elek-
trisch gesteuerten Verstellpropellern für Motorleistungen bis zu 
350 PS für Anwendungen auf Flugzeugen, Luftkissenfahrzeugen 
und Windkanälen.

Müller + Duscher GmbH, Loiching
Unsere Kernkompetenz liegt bei den Industrie-, Architektur- 
und Infrastrukturbauten sowie bei Sonderkonstruktionen im 
Bereich Fassaden, Bedachungen und Bauspenglerei. Die Standorte  
Nieder-, Oberbayern und Oberpfalz direkt an der Achse A92 / 93 
stellen zusammen mit den rund 73 Mitarbeitern sicher, dass  
Projekte heimatnah und zügig realisiert werden und dies unter 
wirtschaftlichen Gesichtspunkten.
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NewTec GmbH, Pfaffenhofen a. d. Roth
NewTec ist Spezialist für die Entwicklung von Software- und Elek-
tronik-Systemen. Der Schwerpunkt liegt dabei auf funktionaler 
Sicherheit (Safety), Informationssicherheit (Embedded Security) 
und der digitalen Transformation.

Nürnberger Wach- und Schließgesellschaft mbH, Nürnberg
Die NWS ist „IHR SCHLÜSSEL ZUR SICHERHEIT“. Die Kernkompe-
tenz liegt im Bereich der Sicherheitsdienstleistungen und inno-
vativer Sicherheitstechnik. Das 1902 gegründete Familienunter-
nehmen wird in vierter Generation von den Brüdern Peter und 
Edward Stern geführt. Umfassende Expertise und langjährige 
Erfahrung ermöglichen es, maßgeschneiderte Sicherheitslösun-
gen für höchste Ansprüche zu entwickeln.

Penzkofer Bau GmbH, Regen
Penzkofer Bau ist an 4 Standorten in Niederbayern vertreten. 
Als Projektentwickler, Bauunternehmen und Bauträger ver-
wirklicht Penzkofer nachhaltige Immobilien wie Mehrfamilien- 
häuser, Quartiere, Appartements, Ärztehäuser und Pflegehei-
me sowie Wohnhäuser, Gewerbeprojekte und Wohngebiete.  
Mit 400 Mitarbeitern und allen Fachbereichen im Haus ist Penz-
kofer starker Partner für Ziegel- und Holzmassivbau.   
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Pixida GmbH, München
Mit umfassender Technologie- und Innovationskompetenz 
gestaltet Pixida Lösungen für die digitale Zukunft. Entlang des  
Produktlebenszyklus wird ein vielseitiges Spektrum an Dienst-
leistungen geboten: Entwicklung von Elektronik, Mechanik, Soft-
ware-Individuallösungen und Gewährleistung einer nahtlosen  
Systemintegration sowie Kundennutzen. Pixida agiert global in 
Deutschland, USA, Brasilien, China, Portugal.

puzzleYOU GmbH, Altenstadt an der Waldnaab
puzzleYOU stellt digital gedruckte Puzzles her und vermark-
tet diese online direkt (B2C) in 23 Länder (Europa und Nordame-
rika). Hauptprodukt sind die sog. Fotopuzzles, also Puzzles mit  
Motiven der Kunden. Außerdem werden mit den sogenannten 
Puzzle-Kollektionen über 25.000 Motive angeboten, welche im 
Falle einer Bestellung on-demand hergestellt und verschickt wer-
den.

Quadrus Metalltechnik GmbH, Schmidgaden
Das in 1998 gegründete Unternehmen verarbeitet diverse Metal-
le in den Bereichen Lasertechnik, Stanz- und Nibblertechnik, 
Umformtechnik und Schweißtechnik mittels einem mit neuester 
Technik ausgerüsteten Maschinenpark. In diesen Bereichen ver-
steht sich QUADRUS Metalltechnik als Innovator mit sehr hohem 
technologischen Know-how für unsere Kunden.  
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SITLog GmbH, Altenstadt an der Waldnaab
SITLog realisiert europaweit Neubau- und Retrofit-Projekte in  
der Intralogistik als Systemintegrator von Systemen bis hin zu 
Komplettlösungen als Generalunternehmer. Leistungsstarke  
Steuerungstechnik und IT für anspruchsvolle Lagersysteme, 
Visualisierungs- und Simulationstechnik sowie Wartung, techni-
sche 24 / 7 - Hotline und Ersatzteile sind die Kernkompetenzen des  
inhabergeführten Familienunternehmens.

SL Rack GmbH, Haag i. OB
SL Rack ist ein führender Hersteller von hochwertigen Photovol-
taik-Montagesystemen mit Produktionsstandorten in Deutsch-
land und Europa. Es bietet innovative Produktlösungen für Dächer, 
Freiflächen und Carports. Dank kontinuierlicher Forschung und 
Entwicklung bietet SL Rack seinen Kunden ausgereifte Produkte, 
die sich durch Ingenieurskunst bis ins Detail auszeichnen.

SOMMER Fassadensysteme-Stahlbau-Sicherheitstechnik  
GmbH & Co. KG, Döhlau
SOMMER ist mit mehr als 130 Jahren Firmengeschichte mit seinen 
drei Geschäftsbereichen Fassade, Gebäudesicherheit und Hoch-
sicherheitstechnik im weltweiten Projektgeschäft ein führender 
Spezialanbieter für Sicherheitskonstruktionen: Hightech-Lösun-
gen für Gebäudehüllen aus Stahl, Aluminium und Glas, Spezial-
türen, Großtore und Sonderkonstruktionen für Spezialanforde-
rungen.

STEUERUNGS- UND INFORMATIONSTECHNOLOGIE FÜR LOGISTIK
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Streumaster Maschinenbau GmbH, Egglkofen
Streumaster ist mit 155 Mitarbeitern ein mittelständisches, fami-
liengeführtes Unternehmen. Seit 57 Jahren werden Großraum-
streuer für Landwirtschaft und Bodenstabilisierung produziert. 
Dank der hohen Qualität der Maschinen haben sie eine große 
Bedeutung für die effiziente Düngung in der Landwirtschaft. 
Streumaster ist Weltmarktführer im Bau von Bindemittelstreu-
ern und exportiert in über 60 Länder.

TNG Technology Consulting GmbH, Unterföhring
TNG ist eine werteorientierte, partnerschaftliche Unternehmens-
beratung für High-End-Informationstechnik. TNG liefert künst-
liche Intelligenz, agile Softwareentwicklung sowie DevOps & 
Cloud. Dies geschieht durch über 800 höchstqualifizierte Mitar-
beiter, zu 99,9% Akademiker, 55% promoviert. Wir liefern techni-
sche Stabilisierungs-, Wachstums- und Innovationsprojekte auf 
Weltklasseniveau.

toolcraft AG, Georgensgmünd
toolcraft vereint unterschiedliche Fertigungstechnologien mit 
tiefgehenden Fertigungsprozessen. In der Additiven Fertigung, 
der Zerspanung sowie im Spritzguss und Formenbau wird  
die gesamte Prozesskette von der ersten Idee über die Ferti-
gung bis hin zum qualifizierten Bauteil abgebildet. Im Bereich  
der Roboterintegration bietet toolcraft maßgeschneiderte  
Automatisierungslösungen.
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W&K Gesellschaft für Industrietechnik mbH, Faulbach
Mit seinem internationalen Netzwerk ist W&K der perfekte Part-
ner für den exportorientierten Maschinen- und Anlagenbau. 
Weltweit wickelt W&K mechanische und elektrische Projekte ab. 
Projektleiter, Bauleiter und erfahrene Montagefachkräfte bilden 
die technischen Teams beim Endkunden vor Ort.

Widmann + Winterholler GmbH, Dachau
Widmann + Winterholler ist ein traditionelles Familienunterneh-
men und ein innovativer BMW -und MINI - Vertragshändler mit 
acht Betrieben in Oberbayern / dem Allgäu und insgesamt 360 
Mitarbeitern. Wir betreuen Interessenten und Kunden persön-
lich und professionell im Vertrieb, der Service-Reparatur sowie 
der Vermietung von Kraftfahrzeugen sowie dem Handel von  
Kfz-Ersatzteilen und -Zubehör.
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Bayerns Best 50 – Träger des Sonderpreises  
für ausbildungs intensive Betriebe und  
Nachhaltigkeit

Erich NETZSCH B.V. & Co. Holding KG, Selb
NETZSCH ist ein Technologie- und Entwicklungsunternehmen, das 
sich auf den Maschinen- und Gerätebau spezialisiert hat. Dabei 
stehen die Geschäftsbereiche Analysieren & Prüfen, Mahlen & 
Dispergieren sowie Pumpen & Systeme mit mehr als 4.600 Mit-
arbeitern in 36 Ländern und 210 globalen Produktions-, Vertriebs- 
und Servicegesellschaften seit 150 Jahren für individuelle Lösun-
gen auf höchstem Niveau.

Buchhandlung Rupprecht, Vohenstrauß
Die Buchhandlung Rupprecht wurde im Jahr 1988 von Maria und 
Johannes Rupprecht in Vohenstrauß gegründet. Heute besitzt das 
Unternehmen 50 Filialen (43 in Bayern und 7 in Baden-Württem-
berg). Wir legen großen Wert auf eine gute Ausbildung. Unsere 
Auszubildenden werden immer wieder als IHK-Beste, Landesbes-
te und Bundesbeste geehrt.

Alois Müller GmbH, Ungerhausen
Alois Müller ist Spezialist für Energie- und Gebäudetechnik. 1973 
als traditioneller Sanitär-Heizung-Klima-Familienbetrieb gegrün-
det, ist Alois Müller heute ein mittelständisches Energietechno-
logie-Unternehmen mit fast 900 Mitarbeitenden und 14 Nieder-
lassungen. Gemäß dem Unternehmensleitsatz „Energie im Fokus“ 
liegt bei allen Projekten der Schwerpunkt auf innovativen und 
energieeffizienten Lösungen.

2525



26



27



Bayerisches Staatsministerium für  
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 

Prinzregentenstraße 28 
80538 München 

Tel.: +49 89 2162-0 
Fax: +49 89 2162-2760

E-Mail: info@stmwi.bayern.de 
Internet: www.stmwi.bayern.de

Der Wettbewerb Bayerns Best 50 ist eine Initiative des  
Bayerischen Staatsministeriums für Wirtschaft,  

Landesentwicklung und Energie, unterstützt von:

Baker Tilly GmbH & Co. KG 
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft 

Nymphenburger Straße 3b, 80335 München 
www.bakertilly.de


